

BARS

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK.

Egy évre — — 50 K. — f.
 Hat óra — — 25 K. — f.
 Három óra — — 18 K. — f.
 Egyes számok ára 1 korona.

HIRDETÉSEK

centiméterenként — fillér.
 Nyitlított közlemények garmond
 soronként — fillér.

Gyakori hirdetések és a velünk
 összekötöttségben levő hird. írókák
 ázengedményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők.
 Kéziratok vissza nem adódnak

FELKÉPŐ SZERKESZTŐ: DR. KERSEK JÁNOS.

Megjelen
 vasárnap reggel.

A hirdetésnek, előfizetésnek s a reklámélelőlet
 kiadóhatalma körük utalnak.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

A magyar színészet.

A szlovenszkói magyar kultúra elsőrangú ügye a magyar színészet, melyet a magyarság különösen a vidéki immár három év óta nélkülöz. Léva városában egy vagy két hónapra, mindig meleg otthont talál a magyar színészet. Ezen rövid évad alatt a szintársulat felelevenítette a legjobb régi színpadi termékeket, bemutatta a fővárosi újdonságokat, szóval a magyar közönségnek kimerítő tájékoztatást nyújtott a magyar színészet fejlődéséről.

Városunk színmagyar közönsége rendes színházlátogató volt s annak idején fel sem tűnt neki, hogy mekkora értéket képvisel a magyar kultúra életében a színészet, csak most, amikor már a negyedik szezon is elkövetkezett, hogy nem hallja a lévai magyar közönség Thalia papjait és papnőit a városi színházban, tudjuk méltányolni veszteségünket. Az igaz, hogy soha annyi műkedvelő előadás nem volt Léva városában, mint most. De bármennyire szépek is nekünk kedvesek ezen műkedvelő előadások, még sem pótolhatjuk a rendes, hivatásos színészetet, amellyel szemben a közönség is más, sokkal fokozottabb igénye van.

Polgár volt az utolsó színigazgató, aki nálunk játszott. Azután Faragó Ödön kapta meg a szlovenszkói magyar színjátszási engedélyt, de ez felénk se nézett. Azóta nem látunk társulatot. Azóta foly a verseny Polgár és Faragó között. Most arról értesülünk, hogy a pozsonyi miniszterium Földes Dezsőnek adta ki a magyar színjátszási engedélyt, akit a magyar színészet vezetésével bízott meg. Földes Dezső úgy nyilatkozott, hogy célja a szlovenszkói magyar színpadot a kultúra igazi szolgálatába helyezni s most folytató tárgyalásokat a részletes kérdésekről, különösen működési körének beosztásáról.

Ugy tudjuk, hogy eddig a szlovenszkói magyar direktor csak a pozsonyi és kassai közönség érdekeit tartotta szem előtt. A vidék magyar közönségével nem törődött senki, kívánságait meg sem hallgatták. Ha valaki magyar színelőadást akart hallgatni, azt csak megtehetette, ha felutazott Pozsonyba vagy Kassára, mert vidékre nem ment a társulat. Egy részt nem is mehetett mert nagyobb, mondjuk 60—70 tagból álló társaság tul nagy keret

volt egy kisebb vidéki színpad számára; arra pedig nem is gondolt senki, hogy esetleg két csoportra oszolva a nagy társaság teljesen bejárhatta volna az összes szlovenszkói magyar városokat s ezek kulturigénye is kielégítést nyert volna.

A szlovenszkói magyar városok egyike vagyunk mi is. Igényünk van szintén a magyar színészetre. Nem igen van alkalmunk ezt a kérelmünket napirendre tűzni, de most mikor a magyar városoknak a színi évadba leendő beosztását fogják tárgyalni, fel kell emelnünk szavunkat az iránt, hogy Léva városa is beosztassék a magyar színészet körzetébe s alkalmas időben legalább egy hónapig Léván is játszson magyar szintársulat. Mi is érezzük elszigeteltségünket s minekünk talán még inkább szükségünk van arra, hogy színpadunkról magyar szót is halljunk.

E tekintetben nem szándékozunk külön proposíció tenni, azonban figyelmébe ajánljuk Földes igazgatónak, hogy Léva városát egy hónapi időtartammal vegye művészi körútjának programjába és pedig akként, hogy hívja össze szlovenszkói vidéki városok magyarságának vezetőit s ezekkel együtt állapítsa meg a körút mikénti beosztását. A régi bevált gyakorlat kellő utmutatással fog szolgálni az új beosztás tekintetében. Eddigél Léva városának a május-júniusi hónap jutott, talán meglehetne tartani a turnéban ezt az időt ezentúl is.

Az sem fog különösebb nehézséget okozni, ha esetleg ősi vagy a téli idényben jönnek a színészek, a földolog az, hogy tudomásul vegyék azt, hogy itt, ezen a vidéken egy tekintélyes számú magyarság él, amely már három év óta nélkülözi a magyar színészetet. Nem akarjuk elveszteni az összekötő kapcsolatot a magyar kultúrával, amelynek a lévai magyar közönség mindig oly lelkes pártfogója volt.

Egyébként azt hisszük, hogy a Reviczky-Társaság színi szakosztálya, ha e végből megkeresik, kellő utbaigazítással fog szolgálni a lévai színi évad tekintetében, sőt talán annak kellő előkészítésére is vállalkozik, ha szlovenszkói magyar színigazgató a Társaságot akár tükárja által személyesen, akár levélben megkeresi.

Nem akarjuk, hogy Faragó példájára ez után is mellőzzenek, mert csakugyan nincs értelme a szlo-

venszkói magyar színészetnek, ha az csupán Pozsony és Kassa város területére szorítja működését s az igazi magyar népet otthonában, a vidéken fel nem keresi. Akkor a szlovenszkói magyar színészet célját tévesztette s rövid időn belül sajnósan fogja ezt ép a fővárosban tapasztalni.

A világ-eseményekből.

Angora képviselője kijelentette, hogy Mossul viasszaadása előtt lehetetlen a törökkel megkötendő béke.

A csehek magatartása a Ruhr-invázióval szemben ugyanaz, mint az angol kormányé.

Franciaország és Belgium mindaddig gyakorolni fogja a Ruhr vidéki nyomást, amíg a német birodalom nem tesz komoly javaslatot.

Magyarországon az utódállamokba szóló egyszeri levelek portódija 75, a táviratok szódija 50 korona.

Maginot francia hadügyminiszter kijelentette, hogy a Ruhr-akcióban való ingadozás az állam érdekének elárulása lenne. Németország mindent elveszt, ha folytatja a küzdelmet. A kényszerpolitikáról csak akkor mondunk le, ha Németország enged és a Ruhr vidéket csak akkor hagyjuk el, ha Németország kifizet bennünket.

Rosenberg dr német külügyminiszter beszédében kijelentette, hogy Németország számára nincs más út, mint a passzív ellenállásnak még hosszú időközön keresztül való föntartása.

A „Westminster Gazette” szerint Masaryk nagylelkű kijelentéseket tett a területi engedmények tekintetében, amit Bethlen és Daruváry melegen fogadtak. A cseh-szlovák külügyminisztérium azonban közbelépett és visszavonta Masaryk nyilatkozatát, melynek helyébe másik nyilatkozatot iktatott.

A katonai szolgálat ideje Lengyelországban másfél évben állapították meg. A javaslat szerint a 20 és 40 év közötti nők is kötelezhetők katonai szolgálatra.

A rajnai köztársaság megalakításáról, mely Franciaországnak katonai biztonágot nem nyújt, a német nemzeti érzésnek pedig elviselhetetlen, a német kormány sohasem fog tárgyalni. Franciaország és Németország számára nem marad más választás, mint közösen boldogulni, vagy pedig együtt elpusztulni.

Az egyik budapesti reggeli lapban, az a hír jelent meg, hogy a Bethlen-kormány rövidesen lemond és helyét nagyatádi Szabó István vezetése alatt álló intranzigens kormány foglalja el.

Magyarország francia részről ígéretet kapott, hogy megkapja a 20 millió font sterling nemzetközi kölcsönt.

Az exszultán a muzulmán világhoz proklamációt intézett, melyben kijelenti, hogy nem ismeri el törvényesnek az angolai kormány rendelkezését, törvénytelennek deklarálja az angolai kormány uralmát és tiltakozik a szultauátusnak a kalifátustól való elválasztása ellen.

Köztársaságpárti összeesküvést fedeztek fel Angolországban. A forradalmárok munkája nemcsak Londonra, hanem egész Angolországra terjedt ki. Az összeesküvés megszervezésére az ir köztársasági hadsereg 20 tisztje jött át Angolországba. A szervezkedés kommunista mintára történt. Az angol rendőrség azonban résen volt és idejében lecsapott a földalatti szervezkedésre.

A legújabb francia—belga terv szerint Németországnak 50 milliárd arany márkát kellene fizetnie. Ez az összeg azonban 47 milliárdra csökken, mert Németország 1921 óta már fizetett 3 milliárdot. Ha még most Anglia elengedné a ráeső 22 százalékot, vagyis 11 milliárdot, akkor csak 36 milliárd maradna. Ily módon tehát megközelíthető volna az az összeg, amelyet a német kormány elfogadhatónak tart.

A Kommunista párt XII. kongresszusának megnyitásán Kamenev kijelentette, hogy a Lenin által proklamált új gazdasági politikában az engedékenység megszüntetése továbbra is vezérlő csillaga marad a kommunista pártnak.

A lengyel nemzetgyűlésben heves vita volt a német telepek földjeinek kényszerkiszajátítása és az orosz zsidóknak Lengyelországból való kiutasítása körül. A heves ülésen a zsidó képviselők összeverekedtek a nemzeti demokratákkal. A teremőrök a dulakodókat kituszkolták, de a verekedést a folyosón is folytatták.

A katonaság megint kincstári dohányt fog kapni. A katonaság részére azonkivül egységes cigarettá kiadása is készül. E célra egy millió koronát fordítanak. A kedvezmény a pénzügyőrségre, csendőrségre és a börtönőrökre is kiterjed.

A kigyúladt csizmadia.

— Répl. de igaz történet. *) —

Valamikor régen, a céhek boldog világában három város volt híres a csizmadiai-ról: Léva, Miskolc, Korpona. Korponának pláne pallosjoga is volt a csizmadiaihoz, akik közül egy, éppen városbíró és céh atyamester volt, aki a pallosjoggal majdnem hogy élt.

Hanem hát nem erről van szó, hanem arról, hogy nemes Biró Ádám, a nemes csizmadia céh egyik legérdemesebb tagja tudta anno 1000 nem tudom mikor, a leghiresebb, legcsikorgósabb, a legszebb kordován csizmákat gyártani ott a Rozmaring utcában. Tegyük hozzá: vala pedig 6 vagy 50 éves, felesége pedig, mivelhogy az is volt neki, Nyelves Kata, kicsi cingár fehérrép, de olyan papucs alatt tartotta egyébként termetes urát, mint valami generális parancsolat!

Ehhez az érdemes csizmadiahoz beállított egy reggel egy takaros, szemrevaló ringó derekú menyecske. Ádám ur éppen vigan tűtötte a sámfát s dalolta a makra pipa-melől, valószínűleg pörölgő felesége bosszantására:

Háztam a bőrt a fagyon,
Kutyák ugattak nagyon
Csak azért is!

Illendőképben felkérte, hogy csináljon neki fain kis csizmákat, hegyes orrú, piros talpú,

*) Semmi sincs új a nap alatt, ez a história is megismétlődött némileg más formában Pozsonyban

Az egykori „Főbányavárosnak” történetéből.

(Folytatás.)

Első várkapitánya Schvab, utolsó Pösch volt kiknek heti fizetése 150 kr. volt. Ez utóbbit már város kapitányának is neveztek, ki heti 1 frt. fizetést kapott. Egyéb nyugdíjas tisztviselői a következők voltak: Vigilius civitatis (kapu és várőrök), Bombardista (ágyúöntő), Vigil in turri (toronyőrök), Custos silvae (erdő őr), Bedellus (fogház őr), Tubicina (városi trombitás), Custos mensurarum (mérleg felügyelő), Tortor (bakó), Equites (portás), Pedetes (gyalogos), Spion (városi kém); 1441. évtől rendszeres ágyúöntő műhelye volt a városnak.

Gazdag és nagy kincseket érő levéltára 1260. évre vezethető vissza; sajnos csak a XVII. századtól rendezték. Rendezetlen levéltára következtében vesztette el a híres „Vladár” pört, mely a nagymutnai gazdaságból, Alsó-Felső Turcsák, Sziklénó, Alti és Felső Sztubnya község elvesztéséről szól. Ezen pört még az országgyűlésen is letárgyalták. Itt őrzik az 1426. évben kutyabőrön irt jegyzőkönyvet is, amely a középkori európai könyvirásnak, betűrajzolásnak, mini atür festészetnek, könyvkötészetnek és ötvös munkáknak valóságú műremeke. A hatalmas könyv közepe Anju diszes címerével van ellátva. A jegyzőkönyvet, mely kettős lakattal van ellátva, csak a gyűlések alkalmával nyitották ki, ennek befejeztével 4 tanu jelenlétében lelakattolták. A ferencrendiek zárójában 28 dr incunabulum a maga erejétében van meg. Itt őrzik a Majer barát kezi betűkkel irt kódexét is, továbbá Kreszlín János körmöci születésű híres afrikai misszionárius levelét és leírását 1523 évről. Sajátkezü kutyabőrön irt kódexek közül mai napig is megvan Róbert királynak, IV. Béla, I. Endre, Mária, Zsigmond királynak, továbbá Melancthon Fülöp levele. 1562 évről Levéltára egyébként 800 000 kötetre rög.

A középkori feljegyzések nyomán itt találjuk Körmöcbánya erdőbirtokát is, amely 17500 kat. holdat tesz ki, ami évente 70—80.000 frt. tiszta jövedelmet hozott. A középkori műépítkezés nyomai maig is megvannak, amennyiben a 33 helyrajzi számú ház Mária királynő palotája volt, mely a mai napig is jó karban van. Épült 1310—25 között. Továbbá a 3. és a 101. számú ház,

csikorgósát, a sarkára sárga fonállal tulipántokat*.

Ádám ur csak nézte, csak hallgatta a menyecske csicsergését s aztán — hogy a felesége kipördült a szobából, helyesebben műhelyből — így szólt a menyecskéhez: jó, meglesz a csizma, mégpedig olyan, hogy a királyné is megirigylji, de nem pénzért, hanem egy csókért, holnap este 8 órakor a vár alatt, a farkasverem szájánál, ahol csak ketten leszünk; ott adom át a csizmákat is. Jó? De hisz 8 órakor már setét is van! szólt a menyecske.

Éppen azért mondta Ádám ur hamiskás mosolygással. Eppen azért. Mit gondolt? Olyan gyönyörű pár csizma, hogy a korponai csizmadiaikat a nyavalya törné örömlükben, ha ilyet tudnának csinálni!

Jó! Ott leszek! Szólt a menyecske, de megne csaljon ám! De az ő szeme is felcsillant az örömtől, meg a menyecske huncutságtól. Megállj vén csizrizgató majd igazítom én a sorodat. Azzal elkészönt illő alázattal, minek előtte felirták a mértéket. De nem ment el, hanem bement a majsterházhoz. Hogy miért ment be nem mondta senkinek.

Ádám ur pedig neki fogott annak a bizonyos csizmának a megalkotásához. Felhánnya egész bórkraktárát, mig megtalálta a neki való anyagot. Aztán furt, faragott a kaptafákon, ragasztott, csizrizelt, varrt, szöge-

amely liliom címerekről következtetve Anjuk idejéből való.

Itt találjuk a régi Magyarország legelső kórházát is 1882-ből. Alapítója Johelius Lénárd körmöci polgár volt.

A város levéltárában őrzik a város címerét is, melyet Róbert királytól kapott. Módosított címerén Alexandriai Katalin képe látható, kinek fején arany koszorú, jobb kezében palmaág, bal kezében pajzs van. A pajzs felső részében Katalin törött kerekét, alsó részében Magyarország címerét Anju korában — piébániai templom 1200 körül, szt. Erzsébet temploma 1230-ban épült. 1490-ben átalakított. Anyakönyvei 1674-től vannak. 1789 év végén Körmöc piaca alatt a föld süllyedni kezdett. A város tanács épp gyűlésezett, midőn a templom atya és a sekrestyés lélekszakadva hozza a jelentést a menekülésre. Ez oly erővel ment, hogy a szilveszteri istentisztelet már nem is tartották meg, mire a következő évben teljesen lebontották. Kórházi temploma 1893-tól szt. András temploma 1485. évből való.

A XV. században orgonája van a főtemplomnak 1464-től rektora, állandó fizetést és nyugdíjat élvezett a várostól.

A reformáció alatt a kath. lakosság igen sok viszontagságon ment keresztül. 1562—1658. években a lutheránusoknak a katolikusok templomait elfoglalták, úgy, hogy ezek magánházakban kénytelenek voltak istentiszteleteiket megtartani. 1663-ki császári parancs a kath. templomnak a visszaadását rendelte el, mire az ev. lelkeseknek el kellett hagynia a várost is. Hitközségük megszűnt, de 1681-ben ismét feltűntek, sőt 1682-ben már a 3. templom is az ev. kezébe került. 1684-ben elvesztik azt. 1700-ban Rákóczi sikeres felkelése alatt a vártemplomot az evangélikusoknak adja, de 1708-ban a császári rendelet annak visszaadását rendeli el, mire az evangélikus lakosság egy templom építését határozta el.

Az 1745. évben följegyzett városi piacárak a következők voltak: sallai buza sza puja 2 frt., árpa 180 kr., zab 60 dénár, ujbór akója 2 frt., egy öl széna 10 frt., 1 kenyér 10 dénár, 1 font dohány 25 dénár, egy pár csizma 250 kr. volt Levéltári feljegyzések szerint Zsigmond 1404 és 1425-ben, Mária Terézia 1761-ben férjével, II. József 1764-ben, Lipót testvéreivel 1852-ben, I. Ferenc József fényes kíséretével meglátogatták a várost.

zett, szinte izzadt bele, hogy készen legyen a mondott időre. S mikor készen volt felöltözött az ünneplőbe, a remek csizmákat karjára akasztva gyors léptekkel sietett a vár alá. A toronyban éppen 8-at ütött az óra, mikor oda ért a farkasverem elé, hol már várta a menyecske nagy kendőbe burkolózva, nehogy avatlan szemek felismerjék.

Csakhogy itt vagy galambom! Szólt Biró Ádám csizmadia mester ur Csakhogy itt vagy! Nézd itt a csizma, ne vedd el! S amikor az elvette, egyben forró ülélsre is tárta ki csizmanélküli karjait. Lón aztán erre hatalmas csattanás Ádám ur késpöfelén aztán a csizmadikai alapos csíhi-puhi: hát ezért sietél? Szerető kellene neked te vén . . . ezért nincs nekem csizmám több mint két esztendeje? Ne! Ne! És ó jaj! Ádám ur a hangokban, a felesége hangjára, a csattanásban a felesége tenyerére ismert. No ennél se kellett több, uccu vesd el magad, hazafelé be a városba s megsem állt csak a vörös ökrben, ide már nem bírta követni a felesége Kata asszonyt.

Othhon jött még csak a hadd el hadd. Ádám ur napokon át nem kapott semmiféle kosztot, amiért rávagyott a piros almára. — Hanem a menyecske megkapta a csizmákat teljesen ingyen, minden ellenszolgáltatás nélkül.

Első polgármestere Campione Sándor volt, ki hazafiaságáért fogságot is szenvedett. Körmozgályán az egyesületi élet már a XVI. században erősen ki volt fejlődve. Hisz legelső egyesülete a XV. században meg volt, melyre a följegyzés szerint Haderer János alapítványt is tett. Ezen férfiú azért mert feleségét megölte 1401-ben vezekelni ment Rómába. Igen nagyhirű egyesület volt a Lövész egylet, melyet 1529-ben alapítottak. Concordia 1861, Társaskör 1887, Polg. iparoskör 1886, Magyar Egyesület 1880, Korcsolya egylet 1876, Dalegyet 1891, Túzóti egylet 1875, Nőegyet 1894, Kék kereszt 1897, Maria, Szt. Antal és Rózsafüzér egylet 1850-ban alakult.

(Vege.)

NEKED ADOM A LEGSZEBBIK VIRÁGOT . . .

— Lujzának. —

Neked adom a legszebbik virágot . . .
Egy féltve őrzött hófehér virágot.
Almaim szövevényes útjain talált rubint
Hisz a távolban az élet gyönyöre hív és int!

Csak arra kérlek légy mindég őszinte, igaz
Még akkor is ha a vihar tombol, havaz.
Simulj hozzám mint azon délután,
Mikor először néztél szemembe — Lujzám.
Azóta — hej — várom a napot
Az életem rossz sok a kopott
Vásik . . . kopik . . .

Neked adom a legszebbik virágot
A csodás, hófehér, szűztiszta álmat!
Álmat, mely kinez, tég, éget örökön - soha
Kegyetlen nem érzi, az élet vas foga.

A vérző szived csak nekem tudásd
A lelked kincsét el ne osztogasd!
Féltve vigyázz; vérző tekintettel
Játék az élet, szövevényes csel.

Azóta — hej — várom a napot
A szemedbe égő tűzet, lángot
Várom . . . nézem . . .

IFJ. URR GYÖRGY.

Különfélék.

— Léva város róm. kath. közönsége e hó 15-én az iskolaszék elnökei, Szakács Viktor és Dr. Kmoskó Béla urak mint hitközségi elnökök által közgyűlésre hivatott egybe, a hol a plébános ur mint iskolaszéki elnök bemutatva a tanfelügyelőség átiratát, melyszerint Heckmann István kántortanító urat azzal az indoklással, hogy nem csehszlovák állampolgár, eltiltotta a tanítástól, felhivta egyuttal az egyházt, hogy más, a törvényes köteleknek megfelelő tanítót válasszon. Ezen értesülés alapján megnyilvánult őszinte részvétel első sorban oly irányban jutott kifejezésre, hogy a közönség nevében küldöttség járjon el a felfüggesztés megszüntetése végett; másodsor a tanítói fizetés beszüntetése miatt bekövetkezett támogatás céljából egy 16 tagú bizottság küldetett ki, mely — miután az iskolaszék vagy hitközség a tagokra kötelezőleg adott nem róhat ki — egyhangulag szívesen fogadott indítvány alapján, önkéntes adományok útján szerezzen fedezetet. — Szóba jött még az esetleg bekövetkező kántortanítói állás elváltatása is. Erre nézve megállapodás nem történt de nem is oldható meg e kérdés oly könnyen. Erre nézve első sorban Léva város, vagy közönség közönségénél az állásokkal kapcsolatos jogok és kötelezettségek kérdései lennének tisztázandók — Ezen összejövetel alkalmával feltűnt mindenkinek, hogy ily fontos kérdésben oly kevesen vettek részt a kath. hitközség közgyűlésének nevezett értekezletén. Hiszen ez alkalommal nemcsak az iskolával kapcsolatos kultur-kérdés érdekes témája volt napi rendre tűzve, de egy, az állásaitól megfosztott családfejtartóknak, a lévai kántortanítónak részvétre indító helyzete is felkelthette volna a kath. hívek érdeklődését. Ugy látszik azonban, hogy az emberbaráti érdelem is a mai helyzet és az anyagi gondok nyomása alatt kezd tompulni s ma-hónap — fájdalom — végkép sorvadának indul. Más forrást kell tehát feltárni, oly

szervezeteket kellene létesíteni, melyek a kölcsönös, közös érdekeltésség alapján jobban, intenzívebben forrasztja egybe a kath. közönséget. Nem kell tovább menni, ime előttünk állanak Léva közönségének vallás-telekezeti alakulatai. A lévai reform. egyház alig 1500 hívével jöletnek örvend, nem szorul adományok gyűjtésére, s remélhető, hogy állásától megvált tanítóit a megélhetés gondjaitól adományok gyűjtése nélkül is megszabadítja; emellett anyagi erőiben folyton gyarapodik. Mily élelmes módon szereztek meg a képezde épületet és értékes telket is. Egyháznak minden egyes tagja, miut a láncc egy-egy szemé kapcsolódik össze és presbiteriumának, egyházi tanácsának kormányzatában is okulást nyer ugy az egyházi, mint magán vagyonának óvatos kezelésében és gyarapítására való törekvésében. — Városunk kath. közönségének a száma az 1910. népszámlálás szerint 6317 volt, ma legalább 7000 hiva van a kath. egyháznak. Vegyük fontolóra az arra hivatott kath. közönség tagjai e körülményeket és szervezkedjenek egyházközösséggé s így tömörülve akarataiknak súlyával vivja ki az autonómiát és az erejének vége kezébe a hitközség kormányzatát, hogy egyházát a kath. közönség erkölcsi és anyagi erejének kifejtése által a hívek minden tagja egybeforva a közcselkevényben, mint érdekelték szívvel-lelkel közremunkálhassanak!

— A lévai főgimnázium és fiu polgári iskola ügye. A legutóbbi városi közgyűlésen megalakították az iskolaügyi bizottságot. Április 18-án összehívték a bizottság s ott tárgyaltak a város kiküldöttjei, a pozsonyi referátus kiküldöttjei, a gimnáziumi igazgató, két tanár és az államépítészeti hivatal kiküldöttjei. A tárgyalás folyamán a város a tulajdonát képező gimnázium épülete használatáért évi 25,000 koronát, a berendezés használatáért pedig 10,000 koronát kért. Ezzel szemben az állam kiküldöttjei évi 12,000 koronát ajánlottak fel az épület használatáért. A belső berendezést értéktelennek, hasznavehetetlennek mondták, miéért semmit sem hajlandók adni. De a gimnázium épületét az állam rendbe hozta. Ezért és a tisztántartásért 51,000 korona a követelése. Ezt követeli a város! Négy évi használat után a város kap 48,000 K-t. A város fizette az adókat, tűzbiztosítást és egyéb dologi kiadásokat s hozzá lesz még 51,000 K fizetni valója. Az adózó polgárok újabb megterhelhetése. Léva város magyar közönségének nem lesz magyar gimnáziuma. A gimnázium épületét szeretés igénybe venni a létesítendő polgári fiu iskola számára. De ha úgy kezelik ezt az ügyet, mire a kérdés a megvalósulás stádiumába jut, valószínűleg elejtik a magyar polgári fiu iskolát is.

— Városi közgyűlés. A ki a városi közgyűléseket figyelemmel kísérte, az előre látta, hogy a pártok közt való feszültség előbb több ki robban. Az április 17-iki közgyűlés úgy látszott, hogy a legszöndesebb mederben fog leölyni, de olyan viharos lett, sőt botránnyá fult, amire a legöregebb városi képviselők sem emlékeznek. Boros Gyula szöksértést követett el. S amire még példa nem volt városi közgyűléseink történetében 50 korona pénzbüntetésre ítéltetett. Sőt szó volt arról, hogy bizonyos időre megfilitják a városi közgyűlésen való megjelenéstől. Néhány interpelláció után, melyben az Ördög árok tisztításáról és két család kilakoltatásáról volt szó, megalakították az iskolaügyi bizottságot. Bódogh Lajos Léva város volt polgármesterének nyugdíj helyett a tanács javaslatára egyszer és mindenkorra 10,000 korona nyugdíjat adományozott. Bár a csehszlovák képviselők ezt ellenzik, de a többi képviselők egyhangulag megszavazzák. A vihar annál a pontnál tör ki, amikor fordulat után Léva kinevezett tisztviselők ügyéről volt szó. Csernák László Ujbányán 28 évig teljesített szolgálatot s 1918 óta mint kinevezett tisztviselő van Léva városánál. A városi közgyűlés felszólította, hogy nyugdíj ügyét rendezze Ujbányával szemben, mert Léva városa csak azt a részt vállalhatja magára, amennyiben Léván teljesített szolgálatot. Csernák ezt megfellebbezte a zsupánatúshoz s az oly végzést hozott, hogy

Csernák nyugdíját Léva tartozik folyósítani. Bilik Ferdinándot a közgyűlés elbocsájtotta állásából, de a zsupáni határozat kinevezését véglegesen döntötte el. A közgyűlés a zsupáni határozat ellen fellebbez. A csehszlovák képviselőknek ez a fellebbezés nem tetszett s az egyik kijelentette, hogy a közgyűlést nacionalista szempontok vezetik. A nagy zajban és viharban a városbíró szavából megtudtuk, hogy a csehszlovák képviselők mentek fel Pozsonyba áruklodni a miniszterhez, hogy Léva városában az őszes szlovák tisztviselőket elcsapták. Pedig csak egynek mondott fel azért, mert a munkáját nem képes elvégezni. S hogy a munka még is elvégeztessek, az pár ezer korona extra kiadás jelent a városnak. A bíró kijelentéséből megtudtuk azt is, hogy a csehszlovák képviselők két szintű játékot űztek a magyar polgári iskola felállításánál. Bár együtt szavaztak a többi pártokkal e kérdésben, de pár hét múlva titokban levelet irtak a miniszternek s intrikáltak a magyar polgári iskola ellen. A csehszlovák képviselők mit tettek erre? Nem is tiltakoztak, hanem nagy lármá, a karzat kiáltásai közepette kivonultak a teremből. És vissza se tértek.

— Sokol társasestély. A lévai Sokol testgyakorló egyesület 1928. évi április hó 25-én esti 8 órakor Léván a tanítóképző intézet tornatermében társas estélyt tart, melynek programját szabadelődás, torna-gyakorlatok, szavalt, zene, szóló és karénekek fogják képezni. Vendégeket szívesen látnak.

— Gimnáziumunk ügye. Örömmel szeretnők már egyszer olvasóinknak tudtal adni, hogy gimnáziumunk ügye szerencsésen revbe ért, a sok folyamadvány végre meghallgattatott. E helyett bizony csak egy interpellációt közölhetünk, melyet Lelley Jenő dr. keresztény szocialista nemzetgyűlési képviselő és társai az iskolaügyi miniszterhez a magyar nemzet kisebbségi jogának gyakorlati alkalmazása tárgyában intéztek. Az interpellációban a következők vannak: Hogy a köztársaságban élni kényszerült kisebbségek, köztük a magyar nemzetnek törvénybiztosított nyelv, kulturális jogai az elméletben hogyan reklámozhatnák, azt tudjuk. Hogy kinek van igaza, a köztársaság reklámfúvóinak, vagy a panaszkodó kisebbségnek: egyik bizonyítéka a következő eset: Léva város 1921 február 26-án elhatározta, hogy magyarnyelvű középiskola létesítése végett föliratot intéz a kormányhoz. A város polgármestere a kérvényt az iratokkal együtt 1921 március 22-én 2089—21 szám alatt Bars megye zsupánjához terjesztette föl, ahol azokat 3430—921. szám alatt 1921 április 8-án, megérkezésük után körülbelül egy hónappal, be is iktatták. Léva közönsége a legkülönbözőbb helyeken sürgette a kérvény elintézését, ám hiába, a kérvény mellékletei fölálalhatók nem voltak. Néhány nappal ez előtt végre megkerültek. Beküldötté azokat a zólyomi zsupán az iskolaügyi miniszterium pozsonyi kirendeltségéhez 7904—23. szám alatt 1923 március közepén azzal a jelentéssel, hogy az összes iratokat elintézetlenül 1923 március 13-án kapta meg a bars megyei zsupántól. A bars megyei zsupán ugyan- is az iratokat 1921 április 6-tól 1923 március 13-ig, tehát két teljes éven keresztül magánál tartotta annélkül, hogy az ügy elintézésére csak egy tollvonást is tett volna s ha a nagyzsupák berendezése be nem következik és Léva város ügyeit Aranyosmarotról hivatalból át nem teszik Zólyomba, ugy az akta még ma s talán hosszú éveken át elintézetlenül Aranyosmaroton fekszik. Ime, Miniszter ur, ugy néz ki a kisebbségi jog érvényesülése — gyakorlatban! Ez nem az alárendelt tisztviselők bűne, vagy hanyagsága! A kormány rendszerre, amely a kisebbségi jog elamerikázására van irányítva és eddig olyan kintőnőn bevált. A miniszter urnak módjában áll beigazolni, hogy ez a rendszer nem az ő rendszere s hogy ebből a eóiból neki alkalmat nyújtunk, kérdéztük: 1. hajlandó-e ezt a botránnyos esetet alapos vizsgálat tárgyává tenni, a bűnös tisztviselőt a legszigorubb fonyítésben részesíteni? 2. Léva város kérvényét soron kívül elintéztü?

— **A pozsonyi Toldi kör Petőfi ünnepe.** Lapunk felelős szerkesztője dr. Keresk János közsémet, Öreg hegedős c. remekszép költeményét Zmerych Edit megszécsitette és a pozsonyi Toldi kör Petőfi ünnepén a melodráma, az ünnepély főnyomtatja volt. A gyönyörű melodramát Erényi Margit szavalta nagy lendülettel, a zongora kíséretet pedig a talentumos komponista látta el. A költemény utolsó szakaszánál a karzatot sirt a magyar tárogató s panaszos szavára, szívekbe markoló kesergése, nem maradt szempár szárazon. A közönség lelkesedését a melodráma valósággal extazissá fokozta.

— **Eljegyzés.** Horatsik Erzsikét lapunk kiadójának leányát eljegyezte *Kubinsky Zoltán* kohó- és bányamezők Budapestén.

— **Eljegyzés.** *Letocha István* a lévai munkásbiztosító pénztár tisztviselője ma egy hete váltott jegyet *Belopotoczy Sárka* urleánnyal, özv. *Belopotoczy Árpádné* kedves leányával.

— **Eljegyzés.** *Reindl Micikét* eljegyezte *Weszely János* Léván.

— **Eljegyzés.** *Snajder Ludvik* 125. tüzér őrmester Besztercebányáról eljegyezte özv. *Hochberger Miksáné* leányát, *Annuskát* Léváról.

— **Népgyűlés.** A csehszlovák szociáldemokrata, csehszlovák szocialista stb. pártok április 15-én városunkban gyűlést tartottak. A sok beszéd sok ígéretet tartalmazott, hangos volt az ígéretek, de tele volt támadással a magyarság azután a Hlinka párt és a kommunisták ellen. *Polák* szenátor a pénzügyeket államosítását követte. A gazdasági kérdéseket a szokott recept szerint szeretnék elintézni a tőke és a nagybirtok ellenségei. S ha ezeket támadják, még a bibliából is idéznek: Jézus szavaiból, hogy könnyebb a tevének általmenni a tűzfokán, mint a gazdagnak bejutni az Isten országába. *Oktavec* képviselő beszédében különösen Hlinka pártot támadta s e párt exponensének nevezte Léván dr. *Ravasz* volt honi szupánt. Persze a föld reform végrehajtását ő is ígerte, ami a nagyobb részt cseh vasutasokból, póstásokból álló halgatóságot meglehetősen közbömbösen hagyta.

— **Gyászír.** *Petrovsky Alajos*, zsrnőcai hitelbank aligazgatója, mint részvétellel értesülünk, április 12-én Pozsonyban 76 éves korában elhunyt. A boldogult egyik alapítója volt a zsrnőcai hitelbanknak, ki annak felvirágzására szentelte minden munka erejét. Halálát családja és kiterjedt rokonság gyászolja. Nyugodjék békében!

— **A Keresztény Munkásegylet** 14-én lezajlott előadása teljesen megfelelt azon várakozásnak, amellyel eleje tekintettünk. Iju lelkes műkedvelő gardánk kitett magáért. Ismerjük már őket, gyönyörködtünk sokszor játékaiban, mert lelket, életet tudnak adni a holt betűknek. Ezt tapasztaltuk, élveztük az elmúlt előadás folyamán is. Maga a darab is, — nem közsémet ugyan, — de kedvességével, erkölcsi tekintetben gazdag következtetéseivel szívünkbe markolt, éreztük, hogy ez való a mi józserűnk, becsületes lelkünknek. *Kazalický Antal* már a címével is „A harang” — jelezni akarta, hogy e darab a szeretetet, békét van hivata hirdetni, amelyre harangjaink hivatásunknál fogva is alkotva vannak. A darab meséje egyszerű, de annál megkapóbb. A két testvér, aki félreértések következtében a legnagyobb ellenséggé válna, az elhunyt atya Ignátusz harangjának — utolsó alkotásának — megfontolásakor visszaemlékezik utolsó figyelmzettetésére, hogy e harang legyen mindenkor a két testvér közötti békének, egyetértésnek hirdetője, odabőrül az atya képe elé és a jó atya szíve me kibékíti, ismét testvéreké teszi a két háborgó lelket. E gyönyörű tárgyat a legnagyobb tökéletességgel párosult lelkességgel alakították ki próbált szereplők, amelyben nagy része van kiváló rendezőknek *Kovács Istvánnak*. A tragikum komikummal váltakozva igyekezett a könnyező szemeket vírásságra hangolni. A két fiú Andor — vérmék — *Klincok Gyula* és *József* főhadnagy *Bélik József* már ismert tehetségüket fényesen ragyog-

tatták a közönség legnagyobb meglepésére. — Egyet szeretnek *Hernády*, gépgyáros — *Vanger Mihály* — nevelt leányát *Ilkát* — *Baiana Pirikét* — ki mitsem sejtve szeretettel, kedvességgel ragaszkodik most már férjéhez Andorhoz és nem tudja meg érteni Andor hideg viselkedését már az első napon. A fájó szeretetet igazán mesteri hűséggel tárta szemünk elé. Az atya szerető gondossága gyermekeinek jövőd boldogságáért — ez volt a gépgyáros feladata, amelyet igazán atyai közvetlenséggel oldott meg *Vanger Mariska* leánya — *Totzer Mancika* — a naiv leány ábrándozó szerelmével szereti a főhadnagyot, akiért a félreértést okozó levelet is írja. Igazán kedves személy volt a szinpadon. Megjelenése mindenkor a félre-étekes közepette a csillapulást, a szeretetet jelentette. Az egész darabnak két komikus alakja is volt *Bódi munkás* — *Kosztolányi József* — és *Retek Pongrácz* — *Bucsek Gyula* — személyében. Ismerjük e kettőnek már komikus tehetségét és ezt a jelen alkalmal ismét ragyogtatták. Megjelenésük még a legtragikusabb jelenetknél is nevétesre hangolta a közönséget. *Reteknek* — a gögös fővárosi iparosnak — két gyermeke van *Jani* — *Zsiak Géza* — és *Ludmilla* leánya — *Vadkerty Ilonka* — ezeket hozza háztűznézőbe, *Zsiak Géza* nagyon jól adta az üres fejt, leha fiatalember szerepét, aki mindenre vállalkozik csak dolgozni ne kelljen. *Vadkerty Ilonka* pedig a fővárosi, affektáló leány szerepében alakított kitűnően, aki földöz szerelmével a gépgyáros *Zsiga* fiát — *Florek Laszlo* — saját otthonában sem hagyja nyugodni. Mindketten a sikerült, páros jeleneteikkel nagy elismerést váltottak ki. Szintén elsőrangú volt *Bódi felesége*, *Cecilia néni* — *Uherik Jucika* — oly jól játszotta az öreg, gondos anyát helyettartó szerepét, hogy csak a legnagyobb elismeréssel lehetünk vele szemben. A lakodalomra meghívott vendégkioszoru közül *Vojnicz ügyvéd* — *Szofja Ferencz*, *Csizmadia ügyvéd* — *Kabát József* — és leánya *Boriska* — *Kovács Böske* — személyében kifejezetten közvetlen játékkal szintén hozzájárultak a darab erkölcsi sikeréhez. Dr. *Simonffy orvosnak* — *Tonka Imre* — sokszor volt alkalma nagyzerű doktori talentumát kifejezésre jutni a *Ludmilla* kisasszony ájulási következtében *Helyre*, tüzről pattant szobaleány szerepében zárja le a szereplők sorait — *Ludwig Vilma*. — Az előadás után kitűnő zene mellett a késő reggeli órákig roptak a párok a jól megérdemelt táncot. R. — Itt jelezzük, hogy azok részére, akik akadályozva voltak a megjelenésben, ma 22-én este az Egyesület helyiségében fél 8 órai kezdettel megismételjük, magát a darabot és bárkit szívesen lát az Egyesület vezetősége.

— **Gyászír.** Egy régi, köztisztletben álló polgártársunk elhunyt! kell jelentenünk. *Dukesz Lipót*, lévai papirkereskedő s nyomdatulajdonos e hó 19-én Léván életének 71., boldog házasságának 45-ik évében hosszú szenvedés után elhunyt. A boldogult ez előtt 45 esztendővel, mint 26 éves fiatal ember került Lévára tele ambícióval, munka készséggel. Abban az időben szünt meg a Winter-féle nyomda s ő mint nyomdász telepedett meg nálunk, mely vállalat a egyedül lévén akkor közszükséglet pótoló. Nemsokára, ugy két év múlva *Holló Sándor* megindította a „Bars”-ot, amelynek első évfolyamai az ő nyomdájában láttak napvilágot. Szorgalmával s előzékenységgel csakhamar virágzóvá tette vállalatát. Számos évon át Barsvármegye törvényhatósági bizottságának és Léva város képviselőtestületének is tagja volt. Halálát neje *Dukesz Adél*, valamint gyermekei *Dukesz Gizella* férj. *Gang Adolfiné*, *Dukesz Géza*, *Dukesz Ferenc*, *Dukesz Margit* férj. *Vadász Ferencné*, *Dukesz Mici* férj. *Weisz Ferencné*, *Dukesz Elza* férj. *Friedmann Samuné* és *Dukesz Árpád*, továbbá menyé, vejei s unokái gyászolják. Temetése e hó 20-án délután ment végbe a gyászoló család s nagy közönség részvete mellett.

— **Új bélyegok.** A postaügyi miniszterium új postai értékjegyeket szándékozik kibocsátani amelyek *Masaryk* köztársasági elnöknek *Swatinsky* tanár által rajzolt arc-képet fogják feltüntetni.

— **Szent Ivány József betegsége.** *Szent Ivány József* nemzetgyűlési képviselő, az Orsz. Magyar Kisgazda, Földmives és Kisiparos Párt elnöke Budapestén, ahová gyógykezelése miatt ment; súlyosan megbetegedett. A beteg felesége és leánya ápolják.

— **Az „Ördög mátkája.”** Felsőzsecsén e hó 15-én fényesen sikerült műkedvelő előadást rendezett az oda való ifjúság, előadták az „Ördög mátkája”-t, Géczy nagyhatású népszínművét. A szereplők, kiváltképpen a hét főszereplő *Karika Margit*, *Vida Agnes*, *Jakab Eszter*, *Toth Lajos*, *Csekei József*, *Mészáros Kálmán*, *Póka Gyula*, de a többiek is mind tudasuk legjavát adták. Kedvesen mondta el beköszöntőjét *Szabó Ilonka* is. A többi szerepet *Csekei Jolán*, *Rakota Juliska*, *Pálinkás István*, *Lóczy Kálmán*, *Csekei János* és többiek töltötték be. Felfűlitztek *Kugler Manó* 10 K, *N. N.* 20 K, *Mészáros Kálmán* 20 K.

— **Elvesztett ékszerok.** *Kriek Lajos* kereskenyi uradalmi intéző neje *Léváról* kocsi utazott haza, pár kilométernyire fekvő *Nagykereskényben*. Kezén szokás szerint a ridiküllel, melyben mintegy huszezer korona értékű ékszerok volt. Az uton egyszerre csak azt vette észre, hogy az üres szij lóg a kezén, a ridikül nincs sehoh. Nyomban visszafordult a kocsihoz, de a ridikülnek se híre, se hamva. A károsult uriaszony emlékezett arra, hogy előttük két ember ballagott, akiket utolérték és elhagytak. De mikor az ékszeroket keresték, akkor már sehoh sem voltak láthatók; eltűntek mint a füst. A hatóság megindította a nyomozást.

— **Május elsőjén két órára megállnak a vonatok.** A csehszlovák vasutasok nemzeti szocialista szövetségének kezdeményezésére tegnap a vasutas szervezetek bizalmas tanácskozást tartottak, amelyen elhatározták, hogy az állami tisztviselők illetményeinek szabályozásáról szóló törvény módosítása és az elmaradt vasuti előléptetések kieszközlése végett május 1-én d. e. 10-től 12 óráig sztrájkot rendeznek. A sztrájk úgy viszik keresztül, hogy a vonatok tíz óra után a legközelebbi állomásig haladnak és ott két óra hosszat állni fognak.

— **Árusorero.** A csehszlovák köztársaság és Magyarország között létrejött árusorero egyezmény április hó 10-én hatályba lépett. Az egyezmény tartalmáról, különösen a kivittet és behozattal illetőleg az érdeklődőknek kívánatra felvilágosítást ad a *banká-lystricai kereskedelmi és iparkamara*.

— **Betörés a templomban.** A lekeri róm. kath. templomban e hó 14-én virradóra ismeretlen tettesek betörték, ott mindent felrogtattak s minden régi és értékes tárgyat elvittek. Elvittek a nagyértékű képviselet igen régi szentségartót, elvittek az összes értékes kelyheket, felfeszítették a perselyeket is és azok tartalmát kiürítették.

— **A Masotte varieté egése c.** látványos cirkuszi drámát fogja a lévai mozi ma két előadásban bemutatni. Ez az öt felvonásos színmű a legjobb művészek előadása után lett fotográfálva és gyönyörű felvételei a legnagyobb érdeklődésre tartatnak számot.

— **A Cukor árakat 30—40 fillérral emelik.** A minisztertanács elhatározta, hogy a kormány és cukoripar közötti kompromisszumot köt. A cukor árának emelését 30—40 fillérből állapítják meg kilogrammonként. A végleges döntés napok múlva várható.

— **A magyar népszövetségi ligát a brüsszeli Unió üdvözölte.** (ESO) A Csehszlovák Köztársasági Magyar Népszövetségi Ligát újalakulása alkalmából *Th. Ruysen*, a Népszövetségi Ligák Nemzetközi Uniójának főtitkára szívélyesen hangu levélben üdvözölte s azon reményének adott kifejezést, hogy a Ligának a csehországi német liga jóváhagyott alapszabályaiával azonos alapszabályaiában most már a köztársasági kormány nem fog semmi visszavetni való találni s akadály nélkül jóvá fogja hagyni. A főtitkar ur a magyar Liga Losonci vezetőségét egyttal felkérte, hogy az ügy állásáról időnként tájékoztassa őt.

— **A III. osztályú kereseti adó** az 1928. évre való helyesbítése iránti kérvények az illetékes pénzügyigazgatóságokhoz folyó évi április hó 80-ig adandók be. A kérelmezőnek igazolnia kell, hogy a vállalat (üzlet) viszonyai lényegesen megváltoztak az 1922. évi adókievítésének alapjául vett évek viszonyaival szemben. Különben a 48—924 sz. törvény szerint az 1922 évi III. oszt. kereseti adó az 1928 évre is változatlanul érvényben marad.

* **Minden ünnep- és vasárnap friss** Müncheni Salvator sör lesz kiszolgálva a Városi Vigadó érttermében.

Betörés-lopás elleni biztosítások igen kedvező feltételek és olcsó díjak mellett köthetők a „DUNA” Ált. Biztosító R. T. Levice (Léva) főügynökségénél Honvéd utca 2. sz. Telefon 60.

Zenemű ironság nagy választékban kapható: NYITRAI és TÁRSA könyvkereskedésében Léván.

A közönség köréből.

Köszönet nyilvánítás.

Mélyeség fájdalomunkban, édes jó anyánk elhunytá alkalmával jó barátaink és nb. ismerőseink részéről megnyilvánult kegyelet és részvét jól esett; fogadják érte igaz köszönetünket.

Juhász Maria és Margit öz. Murányiné.

Köszönet nyilvánítás.

A lévai árvaházba az alánt felsorolt urhölgyek és uraktól a következő kegyes adományok érkeztek:

Schlüsler Gyula Málás 1 zsák burgonya, 10 kgr borsó, Kálnay Kálmán 100 K, Danis Jánosné Zsemle 1 kenyér, 4 kgr liszt, Hunyiczki Mária Solymos 5 kgr liszt, 4 kgr lencse, Wertheimer Vilmos Varsány 50 K, Madarassy Pisti és Erotike 20 K, Krajszik Sárka és Zsuzsika 20 K, Mautner Pannika 10 K, Boleman Juditka és Ivánka 20 K, Szitka Lőrincné Gr-lök 2 kgr mák, Szűcs András Gr-lök 15 kgr bab, Hruz István Gr-lök 35 kgr buza, Sztelik Lajosné 50 fillér, Juhász Györgyné Endréd 6 drb tojás és foghagyma, N. N. Nagysalló 100 tojás és 2 kgr töpörtyű, N. N. Léva 3 kgr dió, 3 kgr cukor, Pánik Lukácsné Solymos 12 drb tojás, Kocab Frigyesné 100 K, Honecz József 46 kgr sárgarépa, Tóth Istvánné Kiskér 4 liter tej, 16 drb tojás, öz. Horváth Pálné Léva 20 K, Vojnarovszky Gyuláné 10 kgr liszt, 2 kgr cukor, Loserth József néhai nagynénje öz. dr. Victorisz Sándorné emlékére 50 K

Fogadják a nemesszívű adakozók az árvák nevében őszinte köszönetem nyilvánítását.

Árva Józsefné
alelnök.

Nyugtázás.

A nagysallói ref. „Énekhar” által rendezett színelőadásán és a táncmulatságon a következők szívesek voltak felülfizetni: Hőnyi Testvérek 50 K, Juhász Pál ref. lelkes 20 K, Dóka István 20 K, Bob József 15 K, N. N. 15 K, Guttmann Károly 10 K, Bolcsak Testvérek 10 K, Péteri Sárka 5 K, Komáromi Ödön 5 K, Földi Lajos 5 K, ifj. Levko 2 K

A szíves adakozóknak ez uton is hálás köszönetet mond

a Rendezőség.

Jótekonyság.

Pollák Emil ur 50 koronát, N. N. névtelen jóakarónk 10 koronát adományozott a tízdobteggondozó intézetnek. Hálás köszönet!

Dr. Frommer Ignác

SPORT.

Lévai Sport Club. — Komáromi Atlétikai Club 0:0

Felázott pályán szakadó esőben játszott a mérkőzést Komáromban a két csapat. — A LSC-nek ez volt ideje első nyilvános szereplése. Az ifjúsági játékosokkal megerősített, de két tartalékkal játszó csapat mindenképpen méltó ellenfele volt a honi pályán játszó és katonákkal megerősített KAC-nak. — Az első félidőben a nagyobb fizikumú KAC volt némi fölényben, de azért a lévai belső csatársor több szép és veszélyes támadást vezetett a KAC kapuja ellen.

A második félidőben megeredő eső a játék szépségéből sokat levont, mert a nehéz pályán a labdát csak lábujjhegyel lehetett továbbítani és a játékosokat sem igen ambicionálta, hogy eredményt érjenek el, — inkább csak a mérkőzésnek végét várták, hogy csurom vizes és sáros dreszeiktől megszabaduljanak. — A bíró körültekintéssel vezette a mérkőzést és a rendes idő letelte előtt 10 perccel lefújta. — Közönség dacára a rossz időnek mindvégig kitartott. Jók voltak a KAC-nál a fedezet sor és Reif, a lévaiaknál pedig Szolt, Kurucz, Dalmady és Steiner II.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

1928. április hó 15-től — április hó 22-ig.

Születés.

Reidner Károly Csekey Adrienna fiu György. — Krekovicz Károly Vaszarab Julianna leány Lenke. — Elischer Ignác Lachky Margit fiu Jenő Elek. — Kodarini Lajos Mészáros Maria leány Margit.

Házasság.

Akossy János Dohány Erzsébet ref.

Halálozás.

Reidner György 10 óra Veszületett gyönység. — Dukész Lipót 71 éves Belsőület. — Mile Károlyné Szabó Lidia 67 éves Szívvelhűdés.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Házamat

Kohary utca 22. ik számú eladom. öz. Váray Lajosné. 887

Keresek

julius 1-re két három szobás lakást, mellékhelyiséggel. Cim a kiadóhivatalban Közvetítőket díjazok. 861

120-150 holdas

bérletet keresek őszre esetleg felszerelve. Cim a kiadóban. 859

Eladó ház.

Lévának legforgalmasabb utvonalonál üzletelhelyiség, két szoba, konyha, éléskamra, nagy raktár és kert azonnal elfoglalható. Bővebbet KÁKONYI IGNÁCZNÁL. 894

Bérmálási

ruhákat esinossan és olcsón készítek OROSZINÉ Rákoczi ut. 408

Vadászkutya

eladó 8 hónapos

veszelei kertésznél. 260 Kr.-t. Garam- 886

Eladó

H A Z szép gyümölcsös kertel. Bővebb tudósítás a kiadóban. 882

Eladó:

Barsceken egy lakóház, gazdasági épületek és 1400 □-öt kitevő beltelekkel együtt. Később földet is lesznek hozzá eladók. Érdeklődni lehet Léván, Kohary-utca 35 és KRUMPEL FERENCZ Garamlók. 885

Külön

bejárható butorozott szoba keres tetik egy fiatal hölgy részére. Levelet „Minden áron” jeligére a kiadóba. 889

Kezdo

perfekt szlovákul és magyarul értő leány ajánlkozik irodába, megegyezés szerinti feltételekkel. Cim a kiadóban. 884

NAD

E L A D Ó MÉSÁROS cukrászdában Léván. 897

Női

szabászati tanfolyamra jelentkezőket elfogadok május hó 1-ig. BELCSÁK ANDORNÉ Levice, Ladányi-utca 16. 896

Komolyabb

s tapasztalt egyén, ügyvédi irodában, községeknek, vagy hasonló helyen állást vállalni. Tóttal beszél, ir és gépel. Cim a kiadóban. 888

Legelő.

Három tehén legelő kiadó. Bővebbet dr. KAIZER LAJOS ügyvédnél Léván. 401

Eladó

Botka utca 41 számú H A Z, vétel esetén beköltözhető. 892

Süveg cukorról

levett fekete papír, zsiros hordikák és használt z s á v o k, jutányosan eladók és egy kevésbé használt valódi Emmerich „Z” jegyű kávépörkölő is eladó. Cim a kiadóban. 898

Egy uj

chaise longue ELADÓ, Széchenyi-utca 8. 899

Wertheim kassza

és egy 6. sz. karban levő nyereg eladó. Cim a kiadóban. 888

Házvezetőnői

állást keres egy középkorú nő, aki 18 éves leányát is magával vihetné. Cim a kiadóban. 409

Műhely nyitás!

Van szerencsém értesíteni a nb. közönséget, hogy helyben, KÁLNAI UTCA 17 szám alatt arany- és ezüstműves műhelyt nyitottam.

E szakmába vágó új munkát valamint javításokat jutányos áron elvállalok.

A közönség szíves pártfogását kérve, maradtam k. tisztelettel Rosenthal Herman ékszerész, Léva Kálnai utca 17. Törött aranyat és ezüstöt a legmagasabb napi áron veszek.

Csak 3 napig!!

BALÁZS DEZSŐ, brünni műkereskedelmi cég Levicén, a Városi-szálló I. emelet 6. számú termében április 21 (szombat), 22 (vasárnap) és 23 (hétfő)

valódi Perzsa szőnyegek

az Orientből importált látványosságszámba menő

kiállítás tart.

Minden darab egy nagyértékű remekmű.

A kiállítás megtekinthető d. e. 9-12-ig, d. u. 2-6-ig díjtalanul.

Nyilttér.*)

Nyilatkozat.

A „BARS“ 8. számában Uherik József hirtetést tett közzé, melyben magát **képesített** kőműves mesternek írta alá. Az igazság érdekében megjegyezzük, hogy nevezett csak engedélyezett kőműves kisiparos, semmiféle képesítése nincs. Cimborlásért a füljelentést illetékes helyen megtettük.

Képesített építőmesterek.

*) Kzen rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.

BEKÖLTÖZHETŐ.

Léván Szt.-Háromság tér 2. sz. ház, melyben 3 szobás utcai lakás nyomban elfoglalható — eladó. Bővebbet: NYITRAI és TÁRSA könyvkereskedésében, Léván.

MEGHIVÓ.

Az országos vendéglősipar szövetség Levicei körzete f. hó 26-án (csütörtökön) d. e. 9 órakor tartja 1/4 évi **rendes közgyűlését**, a Sztranski kávéház különtermében.

A tárgysorozat **rendkívül fontos** voltára való tekintettel **felkérjük az összes tagtársakat, hogy a gyűlésen teljes számban jelenjenek meg saját érdekükben.**

Adler László s. k.
titkár

Sztranski s. k.
elnök

TÁRGYSOROZAT:

Beszámoló a Bratislavában marc. 20. és 21. tartott vezetőségi értekezletről.
Adóügy és szesztilalom.
Vasárnapi záróra.
Italmérési engedélyek revisiója.

Első áldozási felvételek

külön e célra berendezett gyönyörű háttérrel!!

Nagy felső és oldalvilágítású műtermekben pillanat felvételek készülnek.
Elmozdulás, homályos kép kizárva!
Böndosan kidolgozott művészi kivitelű, tartós képek. — — —

IFJ. LAUFER BÉLA

fényképezési műtermében készülnek

Posta u. 10.

Hirdetmény.

Podlužany község vadászati joga f. évi május 4-én délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen a község házában berbeadatik.

Kikiáltási ár évi 2250 korona.

Bánatpénz 2250 kor.

Községi előljáróság.

CSORBA JENŐ, városi mérnök
mérnöki irodája

Levice - Léva, Ladányi utoza 26.

VÉGEZ: birtokrendezési, föld- és lejtmerési munkálatokat.

TERVEZ: minden ipari és mezőgazdasági berendezéseket: gép- és gyárüzemeket, vizierő- és elektromos telepeket, vízműveket, háztartás-technikai berendezéseket (fűtés, fürdő, vízszerezés, szennyvizek)

KIDOLGOZ: ipari- és mezőgazdasági ipari üzemterveket.

ELLENŐRZI: üzemek gazdaságosságát.

ELJÁR: mindennemű műszaki megbízásokban.

== Véleményt és tanácsot ad szakkérdésekben ==

3

KINO = APOLLO = MOZGO.

Apr. 22-én (vasárnap) 7 és 9 órakor

A Mascotte varieté
égése

c. látványos cirkuszi dráma 5 felvonásban.

Zenemű ujdonság nagy választékban kapható:

NYITRAI ÉS TÁRSA

könyvkereskedésében, L É V Á N.

Tavaszi vásár!

KERN TESTVÉREK

fűszer-, gyarmatáru- és vasnagyszerkedésében

Alapított 1881. LEVICE - LÉVA. Telefon szám 14.

LEGJOBB FŰSZER- és CSEMEGEÁRUK!

Friss felvágottak, prágai sonka, teavaj, csemege sajtok, déligyümölcs, citrónád, dessert cukorkák — Konzervek, mustár, kaviár és egyéb csemege különlegességek. — Legjobb minőségű kávék, rizsek. — „Glória“ pörkölt kávé különlegesség. — Csemegeborok, pezsgők stb.

Virág, konyhakerti és mezőgazdasági magvak!
Pázsitfűmag, raffiaháncs, rézgálic, szénkéreg.

VASÁRUK és KONYHAFELSZERELÉSI CZIKKEK!
Konyhaedények, modern háztartási cikkek.

Gazdasági kellékek: Ásó, kapa, lapát, gereblye, acélvilla, csákány, fűrés, ojtókés, ojtógummi, metszőolló, ágfűrés, tömlő, szivattyú, ponyva, gépszij, permetezőgép alkatrészek.

Összes kerti-, mezőgazdasági-, méhészeti- és tejgazdasági szerszámok.
Építési anyagok: Cement, gipsz, mennyezet nád, vasgerendák, horg. sodronyfonat, tűskés huzal, kátrány fedellemez, kátrány, karbolineum nagy raktára. — Fényképezési cikkek! Kerékpár alkatrészek, géptűk.

Robbantó anyagok: Dinamit, gyújtózsínor és gyutacs.

Motorbenzin, gépolaj, gépszir.